

推动长深融合互补互利共赢 湖南长沙-大湾区新质生产力合作 促进大会召开

长沙晚报3月24日讯(全媒体记者 陈煥明)近日,湖南长沙-大湾区新质生产力合作促进大会在深圳召开,现场签约项目覆盖产业园区、科技产业以及产业投融资等多种合作类型。副市长、市工商联主席康镇麟,中国建筑国际集团高级副总裁,中建国际投资集团党委书记、董事长兼总经理杨卫东出席。

此次大会由长沙市人民政府、中建国际投资集团有限公司主办,聚焦新质生产力发展主题,深入推进长深两地新融合、提升新价值、共创新未来。长沙各区县(市)、园区相关负责人先后围绕叠加政策优势、优化营商环境、

良好产业基础等方面进行推介,诚邀大湾区企业家和投资者考察洽谈、投资兴业。中建国际投资集团长沙市人民政府与正轩投资、美的资本、创维投资、基石资本、松禾资本等30余家知名投资机构举行投资+新质生产力合作交流,各方就项目投资、基金合作、产业赋能等主题进行深入探讨并达成合作意向。

康镇麟表示,大湾区是长沙吸引内外资的重要来源地,日新月异的长沙有着更加广阔的发展空间。长沙将以此次大会为契机,充分把握大湾区建设的战略机遇和溢出效应,携手推进加快发展新质生产力,实现两地融合互补、互利共赢。

低碳祭扫 错峰出行

市民政局发布清明节文明祭扫倡议书 和清明祭扫交通指南

长沙晚报3月24日讯(全媒体记者 匡春林)春风送暖,又逢清明,长沙各大墓园将迎来祭扫高峰。23日,长沙市民政局发布《2024年清明节文明祭扫倡议书》,倡导市民低碳、安全、文明、绿色祭扫,争做文明祭祀的示范者、移风易俗的推进者。该局还为广大市民制作了一份清明祭扫交通指南,方便广大市民清明祭扫、出行。

立安全意识,在祭扫区域内不吸烟、不点燃香烛、不焚烧纸钱、不燃放烟花爆竹、不使用明火,进入林区,严格遵守森林防火有关规定。提倡从俭办丧,反对封建迷信,弘扬殡葬新风,以节俭方式追忆逝者,不搞攀比、不讲排场、不比阔气,抵制封建迷信活动和低俗祭扫物品。倡导通过植树绿化、敬献鲜花、书写心灵家书等新型祭扫方式慎终追远、缅怀先辈。

市民政局倡导市民,今年清明请低碳祭扫、错峰出行。“云上清明”微信小程序提供祭扫预约服务,请广大群众错峰安排出行时间,自觉践行低碳出行,尽量搭乘公共交通工具。祭扫时文明谦让,服从现场指挥,牢固树立

市民政局还提醒,目前,全市已经实行8项基本殡葬服务费用免除,选择节地生态安葬方式安葬逝者骨灰可获得1000-5000元奖励,如需详细了解长沙惠民政策可咨询96321殡葬服务专线。



扫码查看详情



未申报营业前消防安全检查擅自营业 长沙两商家被消防部门立案调查

长沙晚报3月24日讯(全媒体记者 刘琦 通讯员 张佳欣)23日,长沙经开区消防救援大队通报执法典型案例:因未申报营业前消防安全检查,长沙两商家被立案调查。

近日,在日常消防监督检查中,消防监督员发现,位于人民东路的老湘餐厅和柴遇民宿酒店未申报营业前消防安全检查便投入使用,两商家均无法提供《公众聚集场所投入使用、营业前消防安全检查合格证》。

“这两家商户均属于人员密集型场所,发生事故后极易造成人员伤亡。两场所在未经消防安全检查合格的情况下

擅自营业,严重违反了《消防法》有关规定,存在较大的消防安全隐患。”消防监督员介绍,一旦发生火灾事故,这两家场所自身硬件设施是否能满足人员疏散逃生和对初起火灾的扑救等尚未知晓,严重威胁往来消费者和店内人员的生命财产安全。

消防监督员对现场进行了拍照取证并立即进行立案调查。通过调查,这两家商户未申报营业前消防安全检查擅自营业的违法事实清楚,涉嫌违反了《消防法》第十五条第二款之规定。下一步,消防监督员将依照行政处罚程序责令商家停业并处罚款。

上接1版②

知己知彼、精准施策,方能扬长补短。明白自身的长处和短板,清楚自身的实力和潜力,是制定政策、精准施策的前提。从长沙而言,制造业是立市之本、强市之基。要强基固本,就必须聚焦做大做强先进制造业,强化产业基础再造和重大技术装备攻关,加快构建“4433”现代化产业体系,打造先进储能等国家级产业集群。同时,围绕创新链,优化产业链,提升价值链,转型升级食品加工、烟花爆竹等传统行业,培育壮大数字经济、新能源等新兴产业,部署布局人工智能、量子科技等未来产业,拉长短板、补足短板。

城市依靠创新驱动实现了历史性转变。科技创新不仅是长沙过去10多年高速发展的最大变量,也是长沙未来高质量发展的最大增量。我们要运用系统观念,进一步促进创新链产业链资金链人才链深度融合,构建“政产学研服用”一体化的协同创新体系,推动科技成果转化加快转化为现实生产力,以创新和联动引领新时代中部地区崛起。

科技赋能发展,创新决胜未来。科技创新如同推动产业创新的引擎,只有升得够高、放得够开,才能动力更足、行驶更快。当然,途中难免有风高浪急,但机遇和挑战并存,荣耀与艰辛同在。只要我们始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托,牢牢把握高质量发展的舵轮,坚定不移鼓起科技创新的风帆,就一定能够达到令人心驰神往的星辰大海。

近年来,长沙市以建设乡村振兴示范市为总抓手,突出抓自治增活力、抓法治强保障、抓德治扬正气,乡村治理体系不断优化

创新提效 共建市域乡村善治新格局

长沙晚报全媒体记者 祝林灿 通讯员 刘友琼

三月,农事渐起,广袤田野里开启了新一年的耕耘。与田间同样热闹的,是村民日常生活中更频繁地讨论到一些新词:积分制、三长制、雷锋超市、网格化管理……

实现乡村有效治理是乡村振兴的保障,也是维护农村社会稳定的基石。近年来,长沙以党建为抓手,持续规范引领乡村自治、德治、法治有机结合,乡村治理水平不断提升,涌现出国家级示范镇2个、示范村9个,省级示范镇2个、示范村16个,市级示范村20个,和美乡村既充满活力,又和谐有序。

深抓基层党建 做优队伍建设

“今天我为大家介绍的是福塘村的集体经济产品‘富硒皇菊’,它具有明目养神的功效……”在“e路兴农”红色之家直播间里,望城区靖港镇福塘村党总支书记曾俊杰正面对镜头热情推销着本村的特色产品。

大力推进发展“芳香产业”、庭院经济,高标准建设基层党校、雷锋驿站……近年来,曾俊杰带领支部两委组织召开产业发展座谈会三十余次,通过广泛发动党员骨干献计献策“金点子”,集思广益,确定了“依托本村资源优势,发展特色产业强村”的思路,锁定种植皇菊、迷迭香等药食同源作物的发展方向,并积极构建起广大村民广泛参与的善治网络,推动了集体经济发展。

“通过党员‘一联二亮三评’等工作机制,不断加强队伍建设,我们村已从软弱涣散基层党组织蝶变成全国乡村治理示范村。”据他介绍,去年,村集体经济收入达到了136.8万元。

“三长”联动厚植治理“根系”

邻里之间有了小矛盾,谁来调和解决?村道上缺少路灯,居民出行不便,谁来上报处理?民生无小事,枝叶总关情。为了及时感知和解决群众的操心事、烦心事、揪心事,不断提升居民的幸福感和安全感,长沙正全面创新推行片组邻“三长制”,结合网格化管理,分层推选片长、组长、邻长,现已实现8.42万名邻长联系群众全覆盖,推动“服务聚在邻里,难题解在邻里,民心融在邻里”。

“关口老桥附近山坡上有一棵十几米高的



通过整合乡村文旅资源,桐木村实现产业联动发展,集体经济造血功能增强。图为一名小游客在桐木村休闲基地骑马。长沙晚报通讯员 李大为 供图

大松树随时有倒塌风险,必须尽快消除安全隐患。”在浏阳市大瑶镇每月一次的片区民情分析会上,大家积极讨论着对策,当即敲定了砍树时间及帮工人员。第二天一早,片长刘良武便联系了相关部门及专业的砍树工人,对大松树进行砍伐,同时由十余名邻长负责抬走枯树、清理枝叶,并在周边拉好警戒线、劝离群众。在众人的努力下,当天就顺利完成砍伐,消除了这一安全隐患。

永安镇社会治理服务中心的综合信息指挥室中,工作人员正耐心与来电群众沟通,并将相关情况记录在台账上;在周边功能区里,还提供矛盾调解、法律咨询等服务。“我们通过收集镇域范围内的群众来信来电来访、邻长收集的各类非警务类事件,综合调度,努力实现‘群众诉求一扇门进出,矛盾纠纷一揽子调处’。”永安镇党委书记孙谦介绍,通过浏阳市“三长制”工作信息平台,群众可以随时随地上传诉求,邻长实时接单办理,实现高效收

集办理群众诉求。

“党建+集体经济” 农文旅“三业同兴”

走进湖南湘江新区莲花镇桐木村,远眺山峦绵延,近看草木葱茏,民宿街边的咖啡馆晕染在暖光中,里面不断传来游客们的欢声笑语。

作为“中国美丽休闲乡村”,桐木村以“三纵四横”的交通格局融入“长沙市15分钟经济生活圈”,吸引众多“新农人”投资者筑梦乡野:璟蓝民宿、风吟谷民宿、莲花书栈、清境山居等“高颜值”品质民宿持续引客、聚客、留客;铁骑营马术俱乐部、溪沙渔业、花园集市帐篷节等特色体验活动火爆出圈;野趣狸球山谷营地、小懒村露营基地多次举办的音乐会、特色主题活动持续刷屏。

当地建成了桐木文旅驿站,并成立党支部,搭建起交流合作平台,集中宣传当地的的文旅资源,助力形成“吃、住、行、游、购、娱”六大功

能完整的乡村旅游产业链;成立村集体公司,承接村内小型工程项目,为企业提供物业管理及服务,策划党建、团建、研学、培训等活动。

同时,结合“一月一课一片一实践”主题党日活动,从严从实抓好党员队伍建设,该村去年召开连心屋场会25次,大力解决民生实事;开展人居环境大整治行动,柏油硬化道路直抵家门口,家家户户都建起了化粪池、污水池、垃圾分类池,沿路装上了光电互补节能灯,特色的美丽庭院随处可见;村民们还自发组建起了环保志愿队,每组自筹资金实行美丽乡村“微改造”。

如今,在“民宿+”的带动下,桐木村的规模农庄、采摘农业、特色养殖、休闲体验实现产业联动发展,“微度假”旅游方式不断丰富,集体经济收入从2021年的29.3万元发展到去年的86.2万元,集体经济造血功能得到有力增强。

“十大示范创新·建设乡村振兴示范市”系列报道18

乘客万米高空突发疾病 长沙医生紧急救助

常、四肢抽搐、口吐白沫,脸上挂着长长的泪痕。王琪初步判断对方为应激性情绪障碍,立即给予急救处理,按压患者的人中穴、百会穴,并用毛巾撬开其牙齿,防止牙齿紧闭造成舌头血管破裂。5分钟后,患者症状得到缓解。看到患者的病情有所好转,机上的乘客都长长舒了一口气。

经了解,该女士姓李,在长沙工作,当天早上突然接到母亲去世的噩耗,她心如刀绞、悲痛欲绝,匆匆上飞机准备赶回家中奔丧。在飞机上李女士极度悲伤,突然的精神打击加上飞机起飞让李女士瞬间呼吸急促、心跳加快、浑身抽搐、口吐白沫。

王琪让乘务员把他的座位换到李女士旁边,时刻观察其情绪变化。“我是医生,会一直

在你身边,你可以放松一些……”在李女士表示身体难受时,王琪一边安抚她,一边采用按压穴位、推拿等方式给予治疗。此后的3个小时飞行,王琪一直陪在李女士身边,直到飞机平安降落。

下飞机后,李女士和南航CZ6177航班乘务长对王琪的热心帮助表达衷心的感谢。再三确认李女士已经无碍后,王琪才放心踏上自己的旅途。

记者了解到,这不是王琪第一次在旅途中救治旅客了。2021年5月,他到祁东县人民医院进行技术帮扶时,就曾和同事一起成功救治过一个突发腹痛的小伙子。

“那是2021年5月28日的晚上,我和同事坐

在长沙开往永州的高铁上,准备赶往祁东县人民医院开展技术帮扶,一名小伙子突发腹痛需要医疗救助。”王琪回忆道。

当时,小伙子坐在地上,双手捧腹,不断呻吟,面色苍白。王琪对他进行了体格检查及腹部触诊,初步诊断他为急性阑尾炎或者泌尿系结石,病情不轻,可能需要急诊手术治疗,便建议列车长让患者在前方最近的祁东站下车,尽快就医。同时,王琪打电话联系正在祁东县人民医院开展技术帮扶的同事,请他协助联系120救护车。

列车到达祁东站后,王琪把小伙子送到120急救车上,并向医务人员交待了患者的病情后离开。经医院及时治疗,小伙子顺利康复。

同期声

全力建设全球研发中心城市 加快培育发展新质生产力新动能

习近平总书记指出,科技创新是发展新质生产力的核心要素。我们将全力建设全球研发中心城市,结合自身实际、因地制宜加快推动科技创新成为培育发展新质生产力的核心引擎。

体系化布局高能级创新平台。聚焦“三类500强”、央企等,加快引育一批具有全球影响力的企业研发中心;构建国家级创新平台培育梯队,争创国家级重大创新平台;持续完善新型研发机构体系建设。

全方位引育高水平创新人才。围绕重点产业领域加快引育一流科技领军人才和创新团队,造就规模宏大的青年科技人才队伍。全面营造具有国际竞争力的创新生态,

持续加大核心技术研发,打造人工智能开放创新平台

习近平总书记在湖南考察时强调,科技创新是发展新质生产力的核心要素。我们公司团队将持续加大核心技术的研发和产品化,打造人工智能开放创新平台,研发AI智能边缘终端,让非常复杂的图形运算可以在一个小盒子里完成,用于生产制造中的检测判断、识别分析场景,这里还部署了我们裁剪

集中优势力量推进颠覆性科技创新

习近平总书记关于新质生产力的重要论述,是推进中国式现代化和实现高质量发展的根本遵循。长沙要立足“国之大者”,集中优势力量推进颠覆性科技创新,在加快发展新质生产力中贡献长沙经验。

推动优秀高校院所成为颠覆性科学创新的源泉,瞄准事关国家战略进行颠覆性科学创新,例如先进计算、航空航天和种子科技等;促使优质企业成为颠覆性技术创

让创新人才充分释放创新创造活力。

前瞻性实施关键技术攻关。聚焦动力电池循环利用、超高清视频算法、氢燃料工程机械等重点领域,深入推动突破一批“卡脖子”技术、颠覆性技术,催生产业发展新动能、新优势。前瞻布局量子信息、人工智能、未来材料等领域前沿技术攻关,加快培育发展未来产业。

高质量推动科技成果转化。继续突出企业需求导向,深化“政产学研金”协同。深化高校职务科技成果赋权改革,探索开展科技成果转化价值评估。强化金融资本对科技成果转化的全链条支撑。

——长沙市科技局党组书记、局长 郭焱

后的开源大模型,形成垂直行业的智慧大脑。发展新质生产力,需要一大批掌握核心技术的创新型人才。我们正在推出一款六轴机械手臂,它的特点是完整开放源代码,给老师和学生进行研究和实验,期望能培养更多掌握自主可控核心技术的创新型人才。

——湖南睿图智能科技有限公司总经理 周博文

新的技术,优势企业要充分发挥身在生产第一线、技术第一线、信息第一线的作,不失时机地尝试和引进颠覆性技术;号召各级政府成为探索性制度创新的先锋,结合自身实际,学习先进地区的成功经验,大胆进行制度创新,为颠覆性科技创新营造良好环境。

——长沙市委党校决策咨询部主任、副教授 贺先国